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Διαπλοκή επιστήμης και πολπικής
Η αθέμιτη κατά καιρούς συνεργία της Κοινωνικής Ανθρωπολογίας με κυβερνήσεις και καθεστώτα για «πατριωτικούς» λόγους

ΔΗΜΗΤΡΑ ΓΚΕΦΟΥ-ΜΔΔΙΑΝΟΥ 
Πολιτικές της ηθικής στην ανθρωπο
λογία. Κριτικές νενεαλονίες των κω
δίκων δεοντολογίας
εκδ. Πατάκη, 2024, σελ. 368

Του ΦΩΤΗ ΤΕΡΖΑΚΗ

Η κοινωνική ανθρωπολογία, η νεό
τερη των Επιστημών του Ανθρώ
που, όπωε λέμε, στον ενάμιση αι
ώνα ξωήε τηε έχει αλλάξει πολλέε 
μορφέε. Η εντυπωσιακότερη τέ
τοια αλλαγή ήταν η αυτοαναστο- 
χαστική στροφή που έλαβε από 
τη δεκαετία τού 70 και ύστερα, 
σαν συνέπεια πολλών παραγό
ντων: τηε εκτεταμένηε αποαποι- 
κιοποίησηε που προηγήθηκε, η 
οποία δυσκόλεψε την εργασία 
πολλών ανθρωπολόγων που έωε 
τότε κινούνταν με άνεση κατά 
μήκοε των αποικιακών δικτύων- 
τηε απότομηε μείωσηε προγραμ
μάτων και επιχορηγήσεων καθώε, 
για τον ίδιο λόγο, μειώθηκε κα- 
τακόρυφα η χρησιμότητά τηε σε 
κηβερνήσειε και χρηματοδοτικά 
ιδρύματα- και ακόμα, των κριτι
κών φωνών που εγέρθηκαν από 
τη δεκαετία τού ’60 στο εσωτερι
κό τηε, οι οποίεε για πρώτη φορά 
προβληματοποίησαν τον πολιτικό 
τηε ρόλο στο πλαίσιο τηε ραγδαί- 
αε ριξοσπαστικοποίησηε εκείνηε 
τηε περιόδου.

Μέσα από αυτή τη στροφή κι 
από τέτοιεε κριτικέε ήρθε στο 
φωε η «πίσω όψη» τηε κοινωνι- 
κήε ανθρωπολογίαε: η αθέμιτη 
κατά καιρούε συνεργία τηε με 
κυβερνήσειε, αποικιακέε και μη- 
τροπολιτικέε, η ανάληψη μυστι
κών «πατριωτικών» αποστολών 
σε καιρούε πολέμου, η διείσδυ
ση κατασκόπων στο επιστημο
νικό τηε προσωπικό και οι κάθε

είδουε «εξυπηρετήσειε» σε όρ
γανα και θεσμούε ξένουε προε 
τον σκοπό τηε. Οπωσδήποτε δεν 
ενοχοποιείται όλη η ανθρωπολο
γία για τέτοιεε πρακτικέε (απενα- 
ντίαε, πολλοί έντιμοι κοινωνικοί 
ανθρωπολόγοι όρθωσαν με προ
σωπικό κόστοε την καταγγελία 
τουε), ούτε είναι η μόνη επιστή
μη στην οποία συμβαίνουν αυτά 
- κάθε άλλο (τι να πει κανείε για 
την ψυχιατρική, τη βιοϊατρική γε
νικότερα, και όλο το φάσμα των 
τεχνοεπιστημονικών καινοτομι
ών κι εφαρμογών που οδηγούνται 
από το στρατιωτικοβιομηχανικό 
πλέγμα;)...

Η κοινωνική ανθρωπολογία 
έχει μάλιστα το ελαφρυντικό πωε 
θεματοποίησε στον ίδιον τον κορ
μό τηε αυτή την ερωτηματοθεσία 
για τον ρόλο τηε, ότι έστρεψε τον 
φακό τήε μελέτηε τηε στιε διαδι- 
κασίεε παραγωγήε τηε ανθρωπο- 
λογικήε «γνώσηε»· και το έργο 
αυτό τηε Δήμητραε Μαδιανού εί
ναι το πιο αδιάψευστο τεκμήριο 
αυτοκριτικήε οξύτηταε που είναι 
σε θέση ακόμα να παράγει η κοι
νωνική ανθρωπολογία.

Η Δημήτρα Γκέφου-Μαδιανού 
είναι μια μεγάλη δασκάλα τηε κοι- 
νωνικήε ανθρωπολογίαε, πρω- 
τεργάτρια στην εδραίωση των 
ανθρωπολογικών σπουδών στην 
Ελλάδα. Οργανώτρια και ψυχή 
του Τμήματοε Κοινωνικήε Αν- 
θρωπολογίαε στο Πάντειο Πανε
πιστήμιο, έχει γράψει σημαντικά 
προπαιδευτικά και ιστορικά έργα 
στον κλάδο, διευθύνει μια μακρό
βια ανθρωπολογική σειρά, τουε 
«Ανθρωπολογικούε Ορίζοντεε», 
αρχικά στα Ελληνικά Γράμματα 
και στη συνέχεια στιε εκδόσειε 
Πατάκη που αναδεικνύει κυρίωε 
το έργο Ελληνίδων κι Ελλήνων

Οι «σκελετοί στην ντου
λάπα» αφορούν 
την ανάληψη μυστικών 
αποστολών σε καιρούς 
πολέμου, τη διείσδυση 
κατασκόπων στο επιστη
μονικό προσωπικό 
και παρόμοιες 
« εξυπηρετήσεις».

ανθρωπολόγων, και παραμένει 
δραστήρια μέχριε αυτή τη στιγ
μή στη διδασκαλία και την έρευ
να. Το τελευταίο τούτο βιβλίο τηε 
αντιπροσωπεύει μια ρηξικέλευ
θη τομή -σπουδαιότερη πιθανώε

κι απ’ όσο αφήνει να διαφανεί ο 
τίτλοε του- που ανατέμνει μιαν 
άκρωε ανησυχητική συνθήκη: 
τη διαχρονική εμπλοκή τηε κοι- 
νωνικήε ανθρωπολογίαε, κυρίωε 
τηε αμερικανικήε και τηε βρετα- 
νικήε, στα δίχτυα τηε πολιτικήε 
εξουσίαε.

Είναι δυστύχημα που δεν έχω 
εδώ τον χώρο να εκθέσω τουε 
εκτεταμένουε φακέλουε τουε 
οποίουε ανοίγει η συγγραφέαε 
σε μια σειρά επεισοδίων-σκαν- 
δάλων που συντάραξαν την αν- 
θρωπολογική κοινότητα από τον 
Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο μέχρι 
τιε ημέρεε μαε - αλλ’ αυτό είναι 
που κάνει αναντικατάστατη την 
ανάγνωση του βιβλίου. Αε πω μό
νο ότι, μέσ’ από μια σειρά γεγο- 
νότων-«σταθμών», όπωε η ίδια τα 
αποκαλεί (από τον Δεύτερο Πα

γκόσμιο Πόλεμο, τον Πόλεμο του 
Βιετνάμ, τιε αμερικανικέε εισβο- 
λέε στο Ιράκ και Αφγανιστάν, και 
όχι μόνο) δείχνει ότι τέτοια επει
σόδια δεν είναι διόλου εξαιρέσειε 
αλλά δείκτεε ενόε απεγνωσμένου 
αγώνα στο εσωτερικό του κλάδου 
να διατηρήσει την ανεξαρτησία 
του, αγώνα εξαρχήε υπονομευμέ
νου από τιε αναπόφευκτεε εξαρ- 
τήσειε των επαγγελματιών του 
από μια Λερναία Υδρα κρατικών 
και εταιρικών, αποικιοκρατικών 
παλαιότερα και ιμπεριαλιστικών 
σήμερα, συμφερόντων.

Μία από τιε οξυδερκέστερεε 
υποδείξειε του βιβλίου είναι η αλ
λαγή λειτουργίαε των «κωδίκων 
δεοντολογίαε» που θέσπισαν οι 
ανθρωπολογικέε εταιρείεε για 
να προστατεύσουν αυτήν ακρι- 
βώε την εύθραυστη ανεξαρτησία

Πολιιικέε τηε 
ηθικήε στην _ 
ανθρωπολογία

Δήμητρα Κριιικέϊ γενεαλογίε$ 
Γ.έψου ΜαΒιανοά 1 κωδίκων

I δεοντολογίαε

Εργο του Γιάννη Γαΐχη που εκτίθεται 
στην αποβάθρα του μετρά στον Σταθ
μό Λαρίσης. Το βιβλίο της Δημήτρας 
Γκέφου-Μαδιανού ανατέμνει τη δια
χρονική εμπλοκή της κοινωνικής αν
θρωπολογίας στα δίχτυα της εξουσίας.

των μελών τουε. Η συγγραφέαε 
παρακολουθεί εκ του σύνεγγυε 
τη δημιουργία τέτοιων κωδίκων 
από τη δεκαετία του ’40 μέχρι σή
μερα και τον βαθμιαίο μετασχη
ματισμό του περιεχομένου τουε 
- κάνονταε αυτή την αφήγηση 
«οδηγό», κατά κάποιον τρόπο, για 
την ίδια τη θεσμική ιστορία τηε 
κοινωνικήε ανθρωπολογίαε. Δεί
χνει ιδιαίτερα πώε, από το «προο
δευτικότερο» τέτοιο σώμα κανο
νισμών, που συστάθηκε ακριβώε 
στιε αρχέε τηε δεκαετίαε του 70, 
φτάνουμε σήμερα σε οιονεί νο
μικά έγγραφα «πιστοποίησηε και 
ελέγχου» που αποσκοπούν κυρίωε 
στη διασφάλιση των νέων εργο- 
δοτικών συμφερόντων (ιδιωτικών 
ή «δημόσιων», καθώε και τα ίδια 
τα πανεπιστήμια γίνονται προ
σαρτήματα τηε αγοράε).
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